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ФОР МУ ВАННЯ СИС ТЕМИ ІНФОР МА ЦІЙНО-АНА ЛІ ТИЧ-
НИХ ВИДАНЬ ВІТ ЧИЗ НЯ НИХ НАУ КО ВИХ БІБ ЛІ О ТЕК

У статті дослі джу ється фор му вання сис теми інфор ма ційно-ана лі тич них 
видань віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек, роз гля да ються види інфор ма ційно-
ана лі тич них видань нау ко вих біб лі о тек як скла дові еле менти зазна че ної сис теми, 
ана лі зу ється діяль ність віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек щодо ство рення інфор ма-
ційно-ана лі тич них видань.

Клю чові слова: інфор ма ційно-ана лі тичні видання (ІАВ), сис тема ІАВ, види 
ІАВ, інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії, соці альна кому ні ка ція, інфор ма цій-
ний доку мен таль ний потік.

«Проб лема біль шості орга ні за цій не в тому, що вони мало зна ють, 
а в тому, що вони не зна ють, що саме вони зна ють. Знання роз ки дані, 
і нікому не від омо, скільки їх, як і куди вони пере мі ща ються, де вони збе рі-
га ються …» [7]. Однією з інфор ма цій них інсти ту цій, що здатна сьо го дні 
сис темно забез пе чу вати інфор ма ційні потреби корис ту ва чів шля хом 
їх орі єн ту вання в доку мен таль них інфор ма цій них пото ках за допо мо гою 
різ них видів інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності, суть якої поля гає 
в інте лек ту аль ній обробці інфор ма ції, є, зок рема, нау кова біб лі о тека. 
Маючи для цього необ хідну дже рельну базу, знач ний досвід інфор ма-
цій ної роботи, про фе сій ний кад ро вий потен ціал, доступ до ліцен зій них 
сві то вих інфор ма цій них ресур сів, тех нічну базу, нау кова біб лі о тека надає 
сьо го дні своїй інфор ма цій ній діяль ності нової якості: поряд зі ста тич ною 
інфор ма цією (біб ліо теч ним фон дом доку мен тів) ство рює дина мічну 
інфор ма цію (син те зо вані інфор ма ційні про дук ти) – доку мен таль ний 
інфор ма цій ний потік, ство рення якого пов’я зу ється з нау ково-ін фор ма-
цій ним супро во дом сус пільно-прак тич ної діяль ності.

Свого часу необ хід ність уве дення в сус піль ний обіг затре бу ва них 
нау ково-ін фор ма цій них мате рі а лів з фон дів нау ко вих біб лі о тек у фор мах, 
що забез пе чу вали б швидке озна йом лення з ними, їх коректну інтер пре-
та цію, ефек тив ність вико рис тання на прак тиці та при цьому опе ра тивне 
дове дення до корис ту вача обу мо вила виник нення інфор ма цій них видань 
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з фор му ван ням на їхній базі сис теми інфор ма цій них видань, а на сучас-
ному етапі, у зв’язку зі збіль шен ням частки ана лі тич них дослі джень 
в інфор ма цій ній діяль ності біб лі о тек, зумо вила появу нових доку мен-
таль них засо бів біб лі о тек – інфор ма ційно-ана лі тич них видань (ІАВ). 
Такі видання озна йом лю ють корис ту ва чів сьо го дні не тільки зі скла дом 
фон дів нау ко вих біб лі о тек, а й з загаль ним доку мен таль ним інфор ма-
цій ним ресур сом, не обме же ним фон дом окре мої біб лі о теки.

Біб ліо течні ІАВ ство рю ються в резуль таті про ве дення нау ко вими біб -
лі о те ками ана лі тич них дослі джень, зумов ле них необ хід ністю вияв лення 
та задо во лення інфор ма цій них потреб у базо вій діяль ності корис ту ва чів 
інфор ма ції шля хом побу дови сис теми нау ково-ін фор ма цій ного супро-
воду зазна че ної діяль ності. В Укра їні здійс нити завдання з забез пе чення 
нау ково-ін фор ма цій ного супро воду базо вої діяль ності корис ту ва чів 
інфор ма ції шля хом фор му вання сис теми ІАВ можуть наці о нальні, уні вер-
сальні та ака де мічні біб лі о теки, що поєд нані кор по ра тив ними зв’яз ками 
та міс тять у своїй струк турі спе ці альні ана лі тичні чи дослід ницькі від діли 
або під роз діли, діяль ність яких саме й пов’я зана зі ство рен ням ІАВ.

ІАВ є порів няно новим видом інфор ма цій ної про дук ції біб лі о тек 
та засо бом соці аль ної кому ні ка ції, тому тео ре тич них робіт, які б дослі-
джу вали ІАВ, на сьо го дні не дуже багато, від омості про них роз сі яні 
серед різ них тео ре тич них праць. У нау ко вих дослі дженнях віт чиз ня них 
та іно зем них авто рів, зок рема В. Аве р’я нова, Г. Ата ман чука, В. Баку менка, 
Т. Бар та щук, А. Блю ме нау, В. Брєж нє вої, М. Бутка, Т. Гаман, Е. Галь мо вої, 
Р. Гіля ровсь кого, І. Дави до вої, А. Дєг тяра, М. Діт ковсь кої, М. Калюж ного, 
Р. Коваля, Н. Куш на ренко, О. Лит ви ненка, Є. Лук’ян че кова, В. Мін кі ної, 
О. Несте ренка, І. Пілко, Г. Почеп цова, В. Троня, Я. Чепу ренко, Г. Шве цо-
вої-Водки, висвіт лю ються питання інфор ма цій ного забез пе чення дер жавно-
уп рав лінсь кої та соці ально-ко му ні ка цій ної діяль ності. Однак неви рі ше ною 
час ти ною загаль ного питання зали ша ється дослі дження інфор ма ційно-ана-
лі тич них видань як виду інфор ма цій ної про дук ції біб лі о тек та само стій ного 
засобу соці аль ної кому ні ка ції. Немає на сьо го дні загаль но прий ня того тер мі-
но ло гіч ного визна чення «інфор ма ційно-ана лі тич ного видання біб лі о те ки», 
від кри тим зали ша ється питання ста нов лення сис теми інфор ма ційно-ана-
лі тич них видань, зок рема віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек, що обу мов лює 
необ хід ність та акту аль ність їх дослі дження. У зв’язку з цим метою статті 
є дослі дження фор му вання сис теми інфор ма ційно-ана лі тич них видань 
нау ко вих біб лі о тек; видів біб ліо теч них інфор ма ційно-ана лі тич них видань 
як струк тур них еле мен тів цієї сис теми; прак тич ної діяль ності віт чиз ня них 
нау ко вих біб лі о тек щодо ство рення таких видань.
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Під ІАВ біб лі о теки авто ром статті про по ну ється вва жати ство ре ний 
у біб ліо теці на основі ана лізу та син тезу доку мент ної, доку мен тог ра фіч ної, 
фак то гра фіч ної, кон цеп тог ра фіч ної, біб ліо гра фіч ної та рефе ра тив ної 
інфор ма ції ана лі тич ний текс то вий доку мент (огляд, записка, звіт, довідка 
тощо), який прой шов редак ційно-ви дав ниче опра цю вання і від по ві дає 
вимо гам дер жав них стан дар тів, інших нор ма тив них доку мен тів щодо його 
видав ни чого оформ лення. Такі видання, на думку М. Сороки, є «інфор ма-
цій ною моделлю не пер вин ного доку мента, а моделлю про блеми, міс тять 
вивідне знання у вигляді виснов ків, реко мен да цій, про гно зів» [8].

Ство рення ІАВ нау ко вими біб лі о те ками базу ється, по-перше, на вже 
напра цьо ва них знач них обся гах влас них доку мен таль них інфор ма цій них 
ресур сів, що зосе ре джені в їхніх фон дах, доступі до доку мен таль них 
інфор ма цій них ресур сів біб лі о тек інших типів та видів, з якими нау кова 
біб лі о тека коо пе рує свою діяль ність, інфор ма цій них пото ках та маси вах 
елект ро нної інфор ма ції, що про ду ку ється різ ними як віт чиз ня ними, так 
і зару біж ними інфор ма цій ними уста но вами, і по-друге, доступі і зрос та-
ю чих мож ли вос тях біб лі о тек як коор ди на цій них центрів у керу ванні 
сві то вими маси вами елект ро нної інфор ма ції. Для озна йом лення широ кого 
загалу корис ту ва чів з наяв ним резер вом загаль ного доку мен таль ного 
інфор ма цій ного ресурсу опти маль ним є об’єд нання ІАВ нау ко вих біб -
лі о тек в єдину сис тему, яка з вико рис тан ням біб лі о те ками інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них тех но ло гій та елект ро нних форм пред став лення інфор ма ції 
буде орга ніч ним склад ни ком загаль ної елект ро нної біб ліо теч ної системи.

Ре а лі за ція мож ли вос тей сис теми ІАВ щодо озна йом лення корис ту-
ва чів із загаль ним доку мен таль ним інфор ма цій ним ресур сом про яв ля-
ється через її функ ції. Так, об’єд нання зазна че них видань в єдину сис тему 
є опти маль ним засо бом упо ряд ку вання сучас ного доку мен таль ного 
інфор ма цій ного потоку (у цьому про яв ля ється орга ні за ційна функ ція 
сис теми ІАВ); інфор му вання корис ту вача про різ но ма нітні інфор ма ційні 
потоки, масиви інфор ма ції, склад та струк туру фон дів нау ко вих біб лі-
о тек (інфор ма ційна функ ція); фор му вання актив ного фонду науки, суми 
знань, за Сухо ті ним (куму ля тивна функ ція); як наслі док, від бу ва ється 
сти му лю вання твор чих мож ли вос тей спе ці а ліс тів для ство рення нової 
інфор ма ції (знань) (еврис тична функ ція) [1]; орі єн ту вання корис ту вача 
в загаль ному доку мен таль ному інфор ма цій ному ресурсі (наві га ційна 
функ ція) [6]; забез пе чення ціле нап рав ле ного керу вання інфор ма цій ними 
потре бами корис ту ва чів у про цесі сус пільно-прак тич ної діяль ності (управ-
лінська функ ція) [3]. Крім того, із впро ва джен ням елект ро нних тех но ло гій 
та Інтер нету в усі сфери діяль ності, зок рема й біб ліо течну, зазна чена 
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сис тема отри мує сьо го дні новий виток роз витку, пов’я за ний з роз ши-
ренням її кому ні ка тив ної функ ції [5, 2]. Реа лі зу ючи кому ні ка тивну функ цію, 
сис тема ІАВ нау ко вих біб лі о тек вико нує роль своє рід ної коор ди на цій ної 
ланки між низ хід ними та висхід ними інфор ма цій ними доку мен таль ними 
пото ками на різ них рів нях соці аль ної кому ні ка ції, забез пе чу ючи як пря мий, 
так і зво рот ний кому ні ка тив ний дис курс у сус піль стві за при нци пом 
«кож ному корис ту вачу – необ хідну йому інфор ма ці ю». При цьому сис тема 
ІАВ спря мо вана на подо лання інфор ма цій них бар’є рів, що вини ка ють між 
корис ту ва чем та доку мен таль ним інфор ма цій ним ресур сом, – часо вого, 
мето дич ного, мов ного та ін. Така бага то функ ці о наль ність сис теми ІАВ 
дає змогу повніше вико рис то ву вати резерви доку мен таль ної інфор ма ції 
в про цесі інфор ма цій ного забез пе чення корис ту ва чів.

Під сис те мою інфор ма ційно-ана лі тич них видань нау ко вих біб-
 лі о тек роз умі ється доку мен тальна під сис тема соці аль ної кому ні ка ції, 
що при зна чена для забез пе чення інфор ма цій них потреб корис ту ва чів 
у про цесі сус пільно-прак тич ної діяль ності. У цьому зв’язку вся сис тема 
доку мен таль ної кому ні ка ції має вигляд двох вза є мо по в’я за них інфор ма-
цій них під сис тем: 1) пер шо дже рел – усієї сукуп ності нау ко вих, нау ково-
тех ніч них, сус пільно-по лі тич них та інших видів видань як від обра ження 
резуль тату сус пільно-прак тич ної діяль ності; 2) інфор ма ції як засобу орга ні-
за ції й керу вання пер шо дже ре лами, ефек тив ного вико рис тання їхнього 
інфор ма цій ного змісту в подаль шому про цесі сус пільно-прак тич ної діяль-
ності. Діа лек тич ний зв’я зок зазна че них під сис тем про яв ля ється, з одного 
боку, у тому, що сис тема, вико рис то ву ючи пер шо дже рела, не може без них 
існу вати, а з іншого боку, вико рис то ву ючи їхній інфор ма цій ний зміст, керує 
ними. Біб лі о тека в цьому зв’язку висту пає як орга ні за ційна єдність двох 
зазна че них під сис тем, визна ча ючи новий рівень інтег ра ції необ хід ного 
сус піль ству нау ко вого знання, а сис тема інфор ма ційно-ана лі тич них 
видань – як інтег ра цій ний засіб уве дення його в сус піль ний обіг.

Як новий інтег ра цій ний еле мент, сис тема ІАВ нау ко вих біб лі о тек 
роз ви ва ється від по відно до ево лю цій них про це сів сис теми соці аль ної 
кому ні ка ції і фор му ється під впли вом зов ніш ніх та внут рі шніх фак то рів. 
Зов нішні фак тори впливу – інфор ма ційна полі тика дер жави, належне 
фінан су вання, ство рення гло баль них ком п’ю тер них мереж, досяг нення 
в галузі новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій, роз ви ток кор по ра тив них 
біб ліо теч них зв’яз ків – впли ва ють на модер ні за цію сис теми, роз ши рення 
мож ли вос тей для задо во лення інфор ма цій них потреб корис ту ва чів, 
під ви щення рівня якості вико нання функ ці о нально-тех но ло гіч них опе ра-
цій, поси лення інтег ра цій них тен ден цій, що при ско рю ють об’єд нання 
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біб лі о тек та інших інсти ту цій, які беруть участь у ство ренні інфор ма-
ційно-ана лі тич них про дук тів, в інфо по ліси. Такі інфо по ліси, як стве р-
джує В. Іль га на єва, «поєд ну ють гіб рид ний прос тір доку мен таль ної 
та інфор ма ційно-ко му ні ка тив ної діяль ності, мають висо кий рівень 
авто ма ти за ції на всіх лан ках вироб ничо-гос по дарсь кої діяль ності, ста ють 
суб’єк том інфор ма ційно-рин ко вих від но син на пар т нерсь ких заса дах 
з комер цій ними струк ту рами; від різ ня ються від біб лі о теки про фе сійно-
спе ці аль ним роз по ді лом праці фахів ців, голо вним пред ме том діяль ності 
яких стає саме інфор ма ція, а не форма її носія» [4].

Сис тема ІАВ скла да ється із сукуп ності інфор ма ційно-ана лі тич них 
доку мен тів, що об’єд нані єди ною метою, завдан нями, об’єк тами ана лі-
тико-син те тич ної пере робки, тео ре тико-ме то до ло гіч ними під хо дами 
до ство рення син те зо ва ної інфор ма ції. Ця сис тема від крита та дина мічна, 
оскільки пов’я зана з мін ли вими потре бами сус піль ства, наяв ним пото ком 
пер вин них доку мен тів; її роз ви ток зумов ле ний загаль ними тен ден-
ці ями інфор ма ти за ції сус піль ства та соці о ко му ні ка тив ної прак тики. 
Сис тема ІАВ біб лі о тек регу лярно попов ню ється новими видами. Якщо 
будь-яке з видань втра чає зна чу щість для корис ту вача, його випуск завер-
шу ють і, навпаки, ство рення нового виду обу мов лю ється сус піль ною 
затре бу ва ністю. Таким чином, орі єн то ва ність на інфор ма ційні потреби 
корис ту вача стає тим фак то ром, що впли ває на роз ви ток сис теми ІАВ 
зсе ре дини – внут рі шнім фак то ром роз витку сис теми. У зв’язку з цим 
біб лі о те ками акту а лі зу ється завдання з вивчення попиту на біб ліо течну 
інфор ма ційно-ана лі тичну про дук цію, для вирішення якого дослі джу-
ються інфор ма ційні потреби та запити корис ту ва чів. Такі дослі дження, 
по-перше, дають мож ли вість під ви щу вати якіс ний рівень ІАВ, роз ши-
рю вати їхній асор ти мент ний ряд, ство рю вати нові, транс фор ма ційні 
види ІАВ та фор му вати роз га лу жену, направ лену на різні кате го рії/групи 
корис ту ва чів сис тему нау ково-ін фор ма цій ного супро воду їхньої діяль-
ності, що, у свою чергу, визна чає успіх про ве дення корис ту ва чами їхньої 
базо вої діяль ності, сприяє само ре а лі за ції осо бис тості на різ них рів нях 
про фе сі о на лі за ції і роз витку їхньої інфор ма цій ної культури.

Сьо го дні, незва жа ючи на доста т ньо значні обсяги інфор ма ції, 
що цир ку лює в сус піль стві, прак тич ний досвід інфор ма ційно-ана лі тич ної 
діяль ності біб лі о тек пока зує, що інфор ма ційні потреби корис ту ва чів 
обу мов лені дефі ци том саме необ хід ної для роз витку сус піль ства інфор-
ма ції в загаль них про ду ко ва них інфор ма цій них маси вах дуже неве ли кої 
якості. При цьому потре бу ють задо во лення інфор ма ційні потреби двох 
рів нів. Залежно від форми подання, згор тання інфор ма ції виді ля ють 
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потреби в отри манні різ но ма ніт ної фак то гра фіч ної інфор ма ції за визна-
че ною темою, галуззю чи суміж ними галу зям знань – фак то гра фічні 
інфор ма ційні потреби (загальні і спе ці альні, поточні, рет ро спек тивні, 
перс пек тивні, бага то га лу зеві, галу зеві, тема тичні, про блемно-комп лексні, 
пер со нальні тощо) та кон цеп тог ра фіч ної інфор ма ції – кон цеп тог ра фічні 
інфор ма ційні потреби (вузь ко те ма тичні, широ ко те ма тичні, галу зеві, 
між га лу зеві, про блемно-комп лексні, крає знавчі, кра ї но знавчі, поточні, 
рет ро спек тивні тощо). Отже, дослі дження особ ли вос тей інфор ма цій них 
потреб роз гля да ються як основа фор му вання сис теми ІАВ.

Зу мов лена, з одного боку, вза є мо дією з зов ніш нім середо ви щем, 
а з іншого – постійно змі ню ва ними інфор ма цій ними потре бами корис ту-
ва чів від кри тість та дина міч ність сис теми ІАВ уне мож лив лює упо ряд ко-
ва ність її видо вого асор ти менту, що ство рює певні труд нощі під час його 
дослі дження.

Ана ліз сай тів віт чиз ня них біб лі о тек [за га лом було про ана лі зо вано сайти 
біб лі о тек загаль но дер жав ного зна чення, рес пуб лі кансь ких та облас них 
уні вер саль них біб лі о тек (http://www.nbuv.gov.ua/portal/libukr.html)] дав 
змогу визна чити най більш затре бу вані серед замов ни ків види ІАВ і пока зав, 
що сис тема ІАВ біб лі о тек фор му ється голо вним чином за раху нок діяль ності 
наці о наль них, уні вер саль них та ака де міч них біб лі о тек, що мають у своїй 
струк турі спе ці а лі зо вані ана лі тичні чи дослід ницькі струк тури, якими 
ство рю ється необ хід ний видо вий асор ти мент інфор ма ційно-ана лі тич ної 
про дук ції, зок рема ІАВ. Разом з тим такий ана ліз про де мо нст ру вав від сут-
ність серед віт чиз ня них біб лі о тек єди ного роз уміння про цесу ство рення 
ІАВ та здійс нення інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності в біб лі о те ках. 
Нас лід ком такої ситу а ції стає те, що сьо го дні рефе ру вання пер шо дже рел 
та ство рення біб ліо гра фіч них покаж чи ків є чи не голо вним інфор ма ційно-
ана лі тич ним про дук том ряду регі о наль них (уні вер саль них нау ко вих), 
вели ких муні ци паль них, вузівсь ких біб лі о тек та їхніх об’єд нань. Однак 
при цьому необ хідно зазна чити, що такі біб лі о теки про во дять доста т ньо 
активну під го товку неопуб лі ко ва ної і незнач ної за обся гом нау ково-ін фор-
ма цій ної про дук ції: щорічні допо віді про діяль ність біб лі о тек, мето дичні 
та мето дико-біб лі ог ра фічні роз робки, мате рі али нау ково-прак тич них 
кон фе рен цій, резуль тати нау ково-дос лід них робіт, інфор ма ційно-ана лі-
тичні бюле тені огля до вого чи рефе ра тив ного харак теру тощо. Незва жа ючи 
на обме жену (біб ліо теч ну) сферу засто су вання, ці мате рі али разом з пуб лі-
ка ці ями в нау ко вих збір ни ках є уні каль ним дже ре лом інфор ма ції про стан 
і перс пек тиви роз витку біб ліо теч ної діяль ності, нако пи че ний досвід і його 
мето дичне осмис лення.
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Біль шість із дослі джу ва них біб лі о тек мають у своїй струк турі 
спе ці альні інфор ма ційно-ана лі тичні чи інфор ма ційно-біб лі ог ра фічні 
під роз діли, що про во дять роботу з забез пе чення інфор ма цій ної під тримки 
базо вої діяль ності корис ту ва чів інфор ма ції та ство рення ІАВ. Най більш 
нала го джено така робота про во диться Служ бою інфор ма ційно-ана лі-
тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ), Наці о наль ною 
юри дич ною біб лі о те кою (НЮБ), Фон дом Пре зи ден тів Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого; від ді лом інфор ма цій ного 
забез пе чення Вер хов ної Ради Укра їни Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб -
лі о теки; нау ково-ін фор ма цій ним від ді лом Наці о наль ної нау ко вої 
медич ної біб лі о теки; від ді лом нау ково-ана лі тич ної обробки та поши рення 
інфор ма ції у сфері освіти Дер жав ної нау ково-пе да го гіч ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. О. Сухо млинсь кого; від ді лом біб ліо гра фіч ної і довід ково-
ін фор ма цій ної роботи Дер жав ної нау ко вої архі тек турно-бу ді вель ної 
біб лі о теки ім. В. Г. Забо лот ного; центром біб ліо течно-ін фор ма цій них 
тех но ло гій та нау ко вої обробки доку мен тів Дер жав ної нау ко вої сіль-
сь ко гос по дарсь кої біб лі о теки Укра ї нсь кої ака де мії аграр них наук; інфор-
ма ційно-біб лі ог ра фіч ним від ді лом Дер жав ної нау ково-тех ніч ної біб -
лі о теки Укра їни; сек то ром інфор ма цій ного забез пе чення з питань еко ло гії 
Одесь кої наці о наль ної нау ко вої біб лі о теки ім. М. Горь кого; від ді лом 
нау ко вої орга ні за ції та мето дики біб ліо теч ної справи Дніп ро пет ровсь кої 
облас ної уні вер саль ної нау ко вої біб лі о теки та ін.

ІАВ, ство рю вані дослід ниць кими та ана лі тич ними струк ту рами 
нау ко вих біб лі о тек, можна умовно роз ді лити на дві групи. До пер шої групи 
необ хідно від нести видання, що опе ра тивно над ають довід кову інфор ма цію 
для будь-якої сфери сус піль ної діяль ності, зок рема при при йн ятті управ-
лінсь ких рішень, під час нау ко вих дослі джень чи вироб ництва, еко но міч ної, 
полі тич ної діяль ності тощо. Такі видання над ають не просто фак то гра фічні 
дані, а опра цьо ва ний від по від ним чином мате ріал, який від різ ня ється від 
тра ди цій них інфор ма цій них видань довід ко вого харак теру опе ра тив ністю, 
дина міз мом, інди ві ду а лі за цією під ходу до вироб ництва при збе ре женні 
доста т ньої над ій ності повід ом лень. Завдан ням таких видань є орі єн-
ту вання корис ту вача в доку мен таль них пото ках з метою забез пе чення 
якіс ного про ве дення діяль ності суб’єк тами управ ління в умо вах дефі циту 
часу, при ско рення тем пів вироб ництва і пов’я за ною з цим опе ра тив ністю 
у при йн ятті рішень, необ хід ності вра ху вання вели кої кіль кості вза є мо по-
в’я за них фак тів, обо в’яз ко вості озна йом лення з новими яви щами, про це-
сами, мето дами сто совно різ них галу зей знань тощо. Ви до вий асор ти мент 
таких видань пред став ле ний різ но ма ніт ними за мето ди кою ство рення 
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інфор ма ційно-ана лі тич ними довід ками (огля дові, ситу а тивні, моні то-
рин гові, екс прес-до відки, біз нес-до відки та ін.), що дають змогу отри мати 
чіткі уяв лення про стан про блеми і висвіт лення основ них резуль та тів 
дослі джень у пев ній галузі, орі єн ту ва тися в сукуп ності фак тів, отри ма них 
уче ними та фахів цями; досьє, що міс тять не тільки біо гра фічні, ста тис тичні, 
еко но мічні та інші дані, але й інфор ма цію про сфери інте ре сів та впливу, 
полі тичні інте реси та лобі, зв’язки з полі тич ними та біз нес-гру пами, вплив 
чи зв’язки з медіа-ре сур сами, та в ана лі тич ному обслу го ву ванні ста ють 
осно вою для під го товки таких про дук тів, як бази даних, ліс тинги, різ но-
ма нітні біз нес-до відки тощо; дай джес тами, що в ана лі тич ному обслу-
го ву ванні перед ба ча ють певне авто рс тво. Таке авто рс тво про яв ля ється 
в «пано рам но му» баченні про блеми, яка на почат ко вому етапі може бути 
нечітко окрес лена; у пошуку інфор ма ції; у витягу необ хід них фраг мен тів 
тексту; у гру пу ванні мате рі а лів, тобто у ство ренні нового мате рі алу під 
потреби замов ника, завдання, рішення, що при йма ється керів ни ком. Вибір 
саме таких видо вих форм цієї групи видань обу мов ле ний необ хід ністю 
викладу інфор ма ції в стис лій формі, що усу ває над мірну дета лі за цію, 
«інфор ма ційні шуми» та сприяє таким чином її опе ра тив ному сприй няттю 
та кра щому роз умінню.

До дру гої групи необ хідно від нести видання, які є резуль та том інфор-
ма ційно-ло гіч ного ана лізу доку мен тів і міс тять оцінку повід ом лень, 
ідей, кон цеп цій, про гно зів, реко мен да цій тощо. На від міну від ІАВ 
пер шої групи, такі видання звіль ня ють корис ту вача від само стій ного 
пере гляду доку мен тів з метою вияв лення необ хід них від омос тей. 
ІАВ видання дру гої групи ство рю ються в резуль таті інфор ма ційно-
ло гіч ного та кон цеп тог ра фіч ного ана лізу пев ної сукуп ності опуб лі ко-
ва них та неопуб лі ко ва них доку мен тів, повід ом лень та дово дять інфор-
ма цію до корис ту вача у вигляді «нового знан ня». Такі видання не просто 
орі єн ту ють корис ту вача в доку мен таль них пото ках, спро щу ючи до них 
доступ, а над ають допо могу в роз умінні інфор ма ції на більш вищому 
рівні, ство рю ючи так звану знан нєву інфор ма цію. Серед таких видань – 
ана лі тичні огляди (огляди-вис новки, огляди-прог но зи), реко мен да ційна 
та про блемна записки, про гнози, звіти, ана лі тичні допо віді тощо. Вибір 
зазна че них видо вих форм цієї групи обу мов ле ний необ хід ністю вміс тити 
у від по відне ІАВ мате рі али різ ного харак теру ана лі тичні, рефе ра-
тивні, незнач ною мірою біб ліо гра фічні, допов нивши їх комен та рями, 
виснов ками, про гно зами фахів ців-ана лі ти ків, що ство рює у нас лідку 
син те тичне інфор ма ційно-ана лі тичне видання, яке забез пе чує пано рамне 
бачення дослі джу ва ного питання чи про блеми. Крім того, такі інфор-
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ма ційні форми дають змогу син те зу вати в одному виданні дані з різ них 
галу зей знань.

Те ма тич ний діа па зон сис теми інфор ма ційно-ана лі тич них видань 
біб лі о тек визна ча ється кон текс том діяль ності різ но ма ніт них груп корис-
ту ва чів, у зв’язку з чим дослід ниць кими та ана лі тич ними під роз ді лами 
біб лі о тек про во дяться ана лі тичні дослі дження та ство рю ються від по відні 
тема тичні мате рі али за такими напря ма ми:

– роз роб лення нау ково- та інфор ма ційно-ана лі тич них і огля до вих мате рі-
а лів з про блем сучас ної еко но міч ної, соці аль ної та гума ні тар ної політики;

– під го товка ана лі тично-ек с перт них оці нок, виснов ків, огля дів, про гно-
зів, комен та рів та дові док, що сто су ються най більш важ ли вих і склад них 
за зміс том рішень, які регу лю ють еко но мічну, пра вову, соці альну, фінан-
сову, освітню сфери держави;

– уза галь нення тео ре тич ного та прак тич ного досвіду інших дер жав 
у галузі зако но дав чого забез пе чення транс фор ма цій них про це сів 
і соці ально-еко но міч ного роз витку дер жави, ство рення та вдос ко на лення 
пра во вої інфра струк тури, необ хід ної для забез пе чення ефек тив ного 
функ ці о ну вання еко но міки на рин ко вих засадах;

– по стій ний моні то ринг соці ально-еко но міч ного стану дер жави 
та під го товка на його основі ана лі тико-ста тис тич них та інфор ма цій них 
мате рі а лів про еко но мічн ий, полі тич ний, соці аль ний тощо стан роз витку 
України;

– мо ні то ринг інфор ма цій ного супро воду ЗМІ еко но міч них, полі тич них, 
соці аль них пере тво рень у державі;

– огляди резуль та тів діяль ності нау ко вих уста нов кра їни тощо.
Уза галь ню ючи тен ден ції фор му вання сис теми інфор ма ційно-ана лі-

тич них видань нау ко вих біб лі о тек, можна кон с та ту вати таке: сис тема ІАВ 
є доку мен таль ною під сис те мою соці аль ної кому ні ка ції, що при зна чена для 
забез пе чення інфор ма цій них потреб корис ту ва чів у про цесі їхньої базо вої 
діяль ності. Фор му вання сис теми ІАВ обу мов лю ється як зов ніш німи, так 
і внут рі шніми чин ни ками, що визна ча ють її дина міч ність та від кри тість. 
Від кри тість та дина міч ність сис теми ство рює мож ли вості для напов-
нення її різ но ма ніт ним видо вим асор ти мен том від по відно до інфор ма-
цій них потреб корис ту ва чів.

Перс пек тив ність роз витку сис теми ІАВ обу мов лю ється ціле нап рав ле ною 
інфор ма цій ною дер жав ною полі ти кою та необ хід ним фінан су ван ням. Крім 
того, її роз ви ток тісно пов’я за ний зі сві то вими тен ден ці ями ство рення 
гло баль них ком п’ю тер них мереж і тех но ло гіч ними досяг нен нями в галузі 
новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій, що при ско рю ють інтег ра ційні тен ден ції 

451

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



та при во дять до кор по ра тив них об’єд нання біб лі о тек та інших інсти ту цій, 
які беруть участь у ство ренні інфор ма цій них ресур сів, в інфо по ліси. В їхніх 
рам ках здійс ню ються не лише тра ди ційні для біб лі о тек про цеси куму ля ції, 
обробки та вико рис тання нау ко вої, тех ніч ної, еко но міч ної та іншої інфор-
ма ції, отри ма ної в про цесі нау ково-дос лід ної, дослідно-ко нст рук торсь кої, 
про ектно-тех но ло гіч ної, вироб ни чої та гро мадсь кої діяль ності сус піль ства, 
а про ду ку вання на базі цієї інфор ма ції нових знань, що дово дяться до корис-
ту вача через сис тему ІАВ, забез пе чу ючи тим самим різні рівні кому ні ка-
тив ного дис курсу в сус піль стві та кому ні ка тивну вза є мо дію на рівні сучас ний 
корис ту вач – загаль ний доку мен таль ний інфор ма цій ний ресурс.
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